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забезпечення продовольчої безпеки в сучасних умовах. Представлені заходи, 
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Німеччиною. Аналізується світовий рейтинг країн за рівнем забезпечення 
національної продовольчої безпеки. 
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ВСТУП 
Проблема продовольчої безпеки багатоаспектна і 

відображає об’єктивно існуючу багатофункціональність 
самого сільського господарства. Якщо в Україні та 
інших країнах СНД вона зводиться, переважно, до 
завдань досягнення продовольчої незалежності, імпорто-
заміщення, забезпечення економічної та фізичної 
доступності продовольчих товарів для всіх верств 
населення, то в більш розвинених державах Західної 
Європи її акцент зміщений, перш за все, в сторону 
екологічної безпеки продуктів харчування, захисту прав 
споживачів і збереження навколишнього природного 
середовища. Досвід країн Європейського союзу, які 
пройшли довгий і важкий шлях набуття власної 
продовольчої безпеки, виключно важливий для України 
та інших держав Співдружності, які в подальшому 
розвитку, безумовно, зіткнуться з аналогічними 
проблемами. 

Уже сьогодні передовий зарубіжний досвід країн 
Євросоюзу і світу, привертає пильну увагу вчених і 
практиків нашої країни і активно використовується для 
вирішення актуальних завдань, що стоять перед 
вітчизняним сільським господарством в умовах стрімко 
зростаючої відкритості української економіки, активно 
йдуть процесів глобалізації та регіональної інтеграції. 
Питанням забезпечення продовольчої безпеки приділяли 
значну увагу у своїх працях О. Зеленська, С. Кваша, 
Б. Пасхавер, Л. Батюк, В. Олійник, М. Лисак, В. Нем-
ченко, Ю. Білик, С. Майстро, М. Хорунжий, О. Черне-
левська. У даній статті поставлено за мету дослідити 

спектр напрямків забезпечення продовольчої безпеки 
України за допомогою досвіду зарубіжних країн та 
можливість їх адаптування до національних умов. 

МЕТА РОБОТИ полягає в аналізі теоретичних і 
практичних аспектів зарубіжного досвіду у вирішенні 
продовольчої проблеми та залучення отриманого 
досвіду для вирішення цієї проблеми в Україні. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою роботи 

є наукові праці, матеріали періодичних видань, ресурси 
Internet, нормативно-правові акти. У процесі дослі-
дження використовувалися такі методи: абстрактно-
логічний (для теоретичного узагальнення та форму-
лювання висновків); монографічний (при дослідженні 
теоретичних методик управління); економіко-статис-
тичний, розрахунково-конструктивний, порівняльний та 
інші. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Поняття продовольчої безпеки неоднозначне і 

багатофункціональне. Абстрагуючись від різних під-
ходів відмітимо, що воно акумулює в собі здатність 
забезпечити людині доступність необхідних якісних 
продовольчих ресурсів з метою нормального функ-
ціонування її організму.  

Продовольча безпека визначається двома складови-
ми – економічною і фізичною доступністю. Доступність 
продовольства реалізується через можливість його 
придбання з врахуванням купівельної спроможності, 
ціни та його наявності у відповідній кількості та 
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необхідної якості.  
Незважаючи на суттєвий прогрес, досягнутий 

людством в області підвищенні добробуту, бідність і в 
XXI ст. залишається глобальною проблемою. Із понад 6 
млрд. людей, які населяють планету, 2,8 млрд. (47%) 
живуть менше, ніж на 2 дол. в день, а більше 1,2 млрд. 
(20%) – менше, ніж на 1 дол. у день. Саме цим визна-
чається низька купівельна спроможність населення, а, 
відповідно, і проблема голоду. Вирішення проблеми 
голоду залишається одним з ключових викликів ХХІ ст. 
[3, c. 4].  

У розвинутих країнах проблема забезпечення про-
довольчої безпеки вирішується державою на загально-
національному рівні. В Україні у ході реформування 
системи господарювання було реконструйовано дер-
жавний механізм забезпечення населення продуктами 
харчування, а єдиної ринкової концепції вирішення 
цього питання поки не існує. Більше того, наша країна 
постала перед проблемою недостатності харчування. 

Беручи до уваги кризу в Україні у зв’язку з агресією РФ, 
нестійкою економічною та валютною ситуацією значна 
частина населення не має змоги купувати необхідну 
кількість продуктів харчування для забезпечення актив-
ного і здорового життя, а деякі можуть споживати лише 
дешеві продукти, не отримуючи необхідну кількість 
калорій. Тому доцільно розглянути, яким чином вирі-
шують дану проблему в окремих розвинутих країнах 
світу, з метою адаптації позитивного досвіду та шляхів 
із забезпечення продовольчої безпеки у нашій країні [1, 
с. 35]. 

Перш за все, слід приділити увагу глобальному 
індексу продовольчої безпеки (The Global Food Security 
Index 2016), розробленим компанією Economist 
Intelligence Unit за фінансової підтримки компанії Du 
Pont, який складається з 2012 р. [6]. Рейтинг індексу 
являє собою шкалу від 0 до 100, де 100 повна безпека 
(таблиця 1). 

Таблиця 1 
Індекс продовольчої безпеки країн світу в 2016 р. [складено за джерелом [6]] 
Рейтинг Країна Індекс Рейтинг Країна Індекс 

1 США 89,0 50 Болгарія 61,0 
2 Сінгапур 88,2  …  
3 Ірландія 85,4 54 Перу 58,6 
4 Австрія 85,1 55 Йорданія 58,5 
5 Нідерланди 85,0 56 Домінікана 56,8 
6 Швейцарія 84,4 56 Казахстан 56,8 
7 Канада 84,2 58 Азарбайджан 56,6 
8 Германія 83,9 59 Україна 56,1 
9 Франція 83,8 60 Єквадор 56,0 
9 Норвегія 83,8  …  
9 Австралія 83,8 100 Буркіна Фасо 33,6 
 …  101 Того 33,4 

42 Китай 64,2 102 Замбія 32,9 
43 Росія 63,8 103 Мозамбік 32,6 
44 Білорусь 63,5 104 Гаїті 31,1 
45 Румунія 63,3 105 ДР Конго 30,1 
46 Ботсвана 63,1 106 Сьєра-Леоне 29,0 
47 Египет 61,8 107 Мадагаскар 28,8 
48 Венесуела 61,7 108 Чад 27,9 
49 Сербія 61,5 109 Бурунді 25,1 

 
Індекс вимірює політику держав і ефективність 

роботи їх установ в сфері продовольчої безпеки. У 
дослідженні представлений аналіз трьох основних груп 
показників продовольчої безпеки країн світу: рівень 
доступності та споживання продуктів живлення; наяв-
ність і достатність продуктів харчування; рівень якості 
та безпеки продуктів харчування. Зазначені категорії 
включають різних показників, значення яких вимі-
рюються протягом дворічного періоду. 

Виходячи із зазначених критеріїв, в світовому рей-
тингу країн за рівнем забезпечення національної продо-
вольчої безпеки, опублікованому в 2016 р., лідирують, 
як і слід було очікувати, США і західно-європейські 
держави, включаючи Німеччину, яка знаходиться на 8-
му місці. Україна в цьому списку посідає 59-ту позицію, 
а Росія – 43-ту позицію [5].  

Німеччину з повною підставою називають локо-
мотивом європейської інтеграції, і в цій якості вона 
активно і послідовно бере участь у розробці та реалізації 
Єдиної сільськогосподарської політики країн Євро-
союзу, однією з ключових цілей якої проголошено забез-
печення продовольчої безпеки на всіх загальноєвро-
пейському просторі. 

Основний акцент проблеми продовольчої безпеки в 
більшості європейських країн, у тому числі Німеччини, 
як вже було відзначено, все більше переноситься в 
даний час на завдання захисту прав споживачів, 
забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування, 
збереження навколишнього природного середовища. З 
цією метою Федеральне міністерство продовольства, 
сільського господарства і захисту прав споживачів 
Німеччини (BMELV) активно співпрацює з Продо-
вольчою і сільськогосподарською організацією ООН 
(FAO), Всесвітньою організацією охорони здоров’я 
(ВООЗ) та заснованими ними спеціальними органами, 
такими, наприклад, як Кодекс Аліментаріус (Продово-
льчий кодекс FAO), де співко-бітники більше 170 
держав, а також Європейської комісії в якості пред-
ставника ЄС, працюють в 30 різних комітетах над 
підготовкою стандартів, керівних принципів і кодексів 
галузевої практики з питань якості та безпеки харчових 
продуктів. Слід зауважити, що розроблювані тут стан-
дарти не є імперативними нормами національних 
законодавств, а використовуються у вигляді реко-
мендацій для держав, членів організації Кодекс 
Аліментаріус [4].  
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Всередині країни Міністерство очолює і координує 
всю роботу, пов’язану із забезпеченням національної 
продовольчої безпеки. Наукову діяльність у цій сфері 
здійснює Федеральний інститут оцінки ризиків (BfR) і 
чотири інших дослідних інституту. 

Як на рівні ЄС, так і в самій Німеччині законодавчо 
закріплені три головні цілі продовольчого права:  

1) захист здоров’я (продажу підлягають тільки без-
печні харчові продукти);  

2) захист споживачів від обману;  
3) належне інформування громадськості. 
Всі відповідні правові норми (продовольче законо-

давство Німеччини включає понад 200 постанов, законів 
і рішень) підпорядковані досягненню зазначених цілей. 
Крім того, як у всьому Європейському союзі, так і в 
кожній країні-учасниці діють так звані «сім основних 
принципів забезпечення безпеки харчової продукції» [5]. 

Чітка система заходів підтримки сільського госпо-
дарства є основною запорукою продовольчої безпеки в 
США. Головними напрямами забезпечення продо-
вольчої безпеки США є:  

– програма підтримки фермерів “Стабілізація дохо-
дів фермерів” (уряд витрачає 50% бюджетних аграрних 
асигнувань). Значні обсяги фінансових ресурсів спрямо-
вані на закупівлю надлишків сільсько-господарської 
продукції з метою отримання закупіве-льних цін та 
гарантування дохідності виробникам; 

– надання допомоги вразливим верствам населення 
(пенсіонерам, безробітним, безкоштовне харчування у 
школах). Запровадження продовольчих талонів на без-
коштовне харчування (кожний 9 американець корис-
тується продовольчим талоном);  

– створення системи якості, контролю та безпеки 
продуктів харчування, завданням яких є жорсткий 
нагляд за продуктами харчування, які імпортуються в 
США (15% продуктів харчування ввозять у США з 
інших країн);  

– політика “продовольчої зброї”, суттю якої є 
ембарго на комерційний експорт продовольства в ті чи 
інші країни  

Отже, агропромисловий комплекс США відноситься 
до стратегічних інтересів країн, а його продукція нарівні 
з атомною сировиною та оборонними технологіями 
складає стратегічний ресурс держави [1].  

Жорстку протекціоністську політику в питаннях 
забезпечення продовольчої безпеки проводить Японія. 
Завдяки застосуванню сучасних аграрних технологій 
країна має найвищу врожайність сільгоспкультур – так, 
на початку нинішнього століття за врожайністю зерно-
вих Японія випереджає сільськогосподарські країни, а 
саме: США – в 1,3 рази, Канаду – майже в 2 рази, 
Україну та Росію – майже в 6 разів [1]. У цій країні існує 
політика обмеження на ввіз продовольства (через вста-
новлення високих імпортних бар’єрів) тих про-дуктів, 
імпорт яких може конкурувати із внутрішнім вироб-
ництвом. Наприклад, майже повністю заборонено 
імпорт рису (незважаючи на те що держава закуповує 
його на внутрішньому ринку за цінами, значно вищими 
за світові). Основними напрямами регулювання продо-
вольчої безпеки в країні є державне регулювання цін, 
зовнішньоторговельне регулювання, регулювання про-
довольчого ринку, а також структурні програми [2]. 

Метою продовольчої політики ЄС є досягнення 
високих стандартів безпеки продовольства, захист і 
підвищення рівня охорони здоров’я споживачів, захист 
довкілля. Так, Європейська комісія розробила документ 
щодо продовольчої політики спільноти – Білу книгу про 
продовольчу безпеку. Цей документ передбачає низку 
заходів для поліпшення нинішньої системи й забезпе-
чення повного контролю за оборо-том продовольства. 
Одним із основних механізмів забезпечення продо-
вольчої безпеки ЄС є фінансова підтримка фермерів. Що 
стосується ситуації в Росії, то за розрахунками екс-
пертів, країна за рахунок власного виробництва забез-
печує населення лише на 75% (за даними ООН даний 
показник є близьким до мінімального значення). Це 
свідчить про те, що власного сільськогосподарського 
виробництва для забезпечення населення необхідною 
кількістю продукції недостатньо. Тому для Росії збіль-
шення обсягів сільськогосподарського виробництва 
набуває все більшої актуальності.  

ВИСНОВКИ 
Беручи до уваги досвід зарубіжних країн, доцільно 

здійснити державне регулювання продовольчої безпеки 
в Україні, де з початку 1990-х рр. реалізовувалась 
американська модель розвитку продовольчого ринку. 
Проте лібералізація цін на практиці призвела до 
порушення міжгалузевих і внутрішньо-господарських 
пропорцій, зростання цін на продукцію та падіння 
купівельної спроможності населення. 

Продумане використання світового досвіду, на-дасть 
змогу нашій державі раціонально управляти аграрним 
сектором і забезпечувати продовольчу безпеку держави.  
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